

УДК 261

Современное положение и роль православной веры в жизни военнослужащих и участников боевых действий

*Д. А. Соловец (ORCID: 0009-0001-7505-1983)
Пензенская духовная семинария*

Статья посвящена изучению роли Православия в жизни российской армии. Цель данной статьи состоит в анализе взаимодействия Русской Православной Церкви и армии в последние 35 лет. Объектом исследования является роль Церкви в общественной жизни, а предметом роль Церкви и православной веры в функционировании армии как одного из важнейших общественных институтов. Рассматривается положение Церкви в современном российском обществе, что является социокультурным фоном для процессов, происходящих в сфере взаимодействия Православия и армии. Уделяется внимание институту военного духовенства, столь актуальному в сложившихся политических реалиях. Методология и методы. Исследование опирается на теологический метод, ориентирующий на принципы теоцентризма и главенства православной веры в жизни человека и общества. Методология исследования включает также вторичный анализ социологических и статистических данных, с опорой на которые выявляется динамика религиозности и отношения к православию среди военнослужащих на современном этапе развития российского общества, и исторический метод, позволяющий рассмотреть современное состояние религиозности и роли Церкви в жизни военнослужащих как закономерный результат длительного развития. Исследование позволило выявить тенденцию роста религиозности в среде военнослужащих, если под религиозностью понимать самоидентификацию, а не воцерковленность. И еще одной важной тенденцией является увеличение роли Церкви в жизни российской армии. Делается вывод о значимости данных тенденций для укрепления морального состояния войск и патриотизма.

Ключевые слова: Православие, вооруженные силы, военное духовенство, религиозность военнослужащих, роль Церкви в жизни армии, взаимодействие армии и Русской Православной Церкви.

Current Status and Role of the Orthodox Faith in the Lives of Servicemen and Combatants

D. Solovets
Penza Theological Seminary

The article is devoted to the study of the role of Orthodoxy in the life of the Russian army. The purpose of this article is to analyze the interaction between the Russian Orthodox Church and the army over the last 35 years. The object of the study is the role of the Church in public life, and the subject is the role of the Church and the Orthodox faith in the functioning of the army as one of the most important public institutions. The article considers the position of the Church in modern Russian society being the social and cultural background for the processes that take place in the sphere of interaction between Orthodoxy and the army. Attention is paid to the institution of military clergy, which is so relevant in the current political realities. Methodology and methods. The research is based on the theological method, which focuses on the principles of theocentrism and the primacy of the Orthodox faith in the life of man and society. The research methodology also includes secondary analysis of sociological and statistical data, which is used to identify the dynamics of religiosity and attitudes toward Orthodoxy among military personnel at the current stage of development of Russian society, and the historical method, which allows us to consider the current state of religiosity and the role of the Church in the life of military personnel as a natural result of long-term development. The research has revealed a trend of growing religiosity among servicepersons, if religiosity is understood as self-identification rather than church membership. Another important trend is the increasing role of the Church in the life of the Russian army. The conclusion is made about the significance of these trends for strengthening the morale of the troops and patriotism.

Keywords: Orthodoxy, armed forces, military clergy, servicemen's religiosity, the role of the Church in the life of the army, interaction between the army and the Russian Orthodox Church.

Современный этап взаимодействия между Церковью и армией начался в 1994 году, когда в стране начали предприниматься попытки стабилизировать политическую обстановку после предшествовавших серьезных политических противостояний, пытавшихся задействовать армию. Катализатором послужило совместное заявление, подписанное Патриархом Московским и всея Руси и главой Минобороны РФ. В данном заявлении подчеркивалось, что «Взаимодействие Церкви и Российской армии... будет способствовать укреплению духовно-нравственных основ в жизни российских военнослужащих, расширит возможности для реализации прав верующих военнослужащих, поможет решить многие актуальные вопросы, стоящие перед Российской Вооруженными Силами и Русской Православной Церковью».

Новейшая история России конца XX – начала XXI вв. не была столь драматична, как события первой половины 20 века, но, тем не менее, реформы проводимые государством оказали по большей части негативное влияние на многие сферы жизни социума. Произошла подмена идеологии, приведшая к духовному кризису в душах людей, что самым негативным образом отразилось на сознании общества в целом и личности отдельно взятого человека.

Трансформации в общественном сознании оказали существенное воздействие на морально-духовный климат в Вооруженных Силах России. Одним из наиболее неблагоприятных последствий преобразований стало искашение системы ценностей и замена фундаментальных понятий.

Вместе с тем, реформы обозначили и положительные тенденции, особенно в религиозной сфере, положив конец эпохе государственного атеизма. Позитивный эффект реформ проявился, в частности:

- В гарантировании государством свободы совести и вероисповедания для всех граждан, включая военнослужащих;
- Государство гарантировало право на свободу совести и вероисповедования граждан страны, включая военнослужащих Российской армии;
- Русская Православная Церковь начала более плотно контактировать с гражданскими социальными институтами;
- Впервые за многие годы Церковь смогла начать взаимодействие с Российской армией, оказывая положительное влияние на душу и духовное состояние военнослужащих.

Русская Православная Церковь начала вновь усиливать свои позиции, собственно так и должно быть, Церковь с момента крещения Руси и на всем протяжении времен – до прихода к власти коммунистов – занимала лидирующее место в жизни общества и армии. Выступала регулятором взаимоотношений в социуме и в войсках, соблюдений религиозных правил, совместно с государственной властью одобряла или осуждала нормы жизни и поведения общества. Всегда была важнейшим социальным институтом, составлявшим значимую часть государственного аппарата и игравшим незаменимую роль в обществе.

С момента распада Союза Советских Социалистических Республик, Русская Православная Церковь быстро восстанавливалась ранее утраченные позиции и на данный момент является авторитетнейшей религиозной организацией нашего Отечества.

Произошло ускоренное восстановление позиций отчасти из-за резкой отмены коммунистической идеологии Советского Союза. Учитывая, что православная вера закреплялась в душах русских людей веками, Церковь была принята обществом с радостью и благодарностью, заново формируя православное сознание и восстанавливая христианскую модель жизни и поведения. Русская Православная Церковь для многих людей становится

идеологической опорой, прививая религиозные нормы и восстанавливая православные традиции в обществе.

Церковь на всем протяжении истории, когда Россия участвовала в войнах и военных конфликтах, неизменно оказывала всяческую поддержку: военные священники поддерживали моральные силы и духовность, также через приходских священников организовывалась и организовывается в настоящее время посильная помощь от прихожан и гражданского населения. Священники и в настоящее время на добровольной основе часто ездят в командировки в горячие точки, разделяя тяготы армейской службы и быта с обычными военнослужащими, зачастую являясь теми единственными людьми, которые могут в солдате поддержать духовные и душевые силы.

Бывает, что и от военного руководства исходит инициатива о привлечении священнослужителей в армейские подразделения. Некоторые начальники и командиры используют планы сотрудничества с епархиями, в которых по заключению Патриарха определяется священник, отвечающий за духовное воспитание солдат¹. Происходит это с той целью, чтобы на регулярной основе священники могли доносить до военнослужащих важную духовную информацию и своевременно реагировать на волнующие солдат проблемы религиозного и духовного характера.

Существование любого социума практически невозможно без веры, также как и экономики, законов, морали. В начале двадцатого века социологическая наука отмечала, что в современной России сложился «проправославный консенсус», когда вечная «nostalgia по настоящему» миллионов наших современников обрела форму причастности к древней традиции понимания символов и смыслов бытия человека «в вечности»².

Все археологические раскопки, какой бы эпохи ни касались, доказывают, что всегда в обществе присутствовала религия, и основой бытия

являлись религиозные и культурные ценности, которые идентифицировали общество. Как показала история, ни одна цивилизация не просуществовала долго без истинной религии, поэтому русскому народу так важно сохранить свою самоидентичность, которая немыслима без православной веры.

В таблице 1 приведены данные, составленные по результатам проведенных отделом социологии религии ИСПИ РАН исследований.

Для исследования применялась методика Чесноковой В.Ф., были выделены такие группы, как: «воцерковленные», «полувоцерковленные», «начинающие», «невоцерковленные», «нулевая подгруппа».

¹ Лукичев Б. М. Священники идут в армию // Журнал Московской Патриархии. – 2011. – № 4. – С. 49-50.

² Человенко Т. Г., Мраморнова А. И. Церковь, Культура, Общество: Проблемы дискурсов и культурно-исторических контекстов. Православие и современность: проблемы секуляризма и постсекуляризма: кол. монография. – М.; Орел; Ливны: Изд-во Новоспасского монастыря, 2015. – С. 8.

Таблица 1.

Подгруппы	1992	2000	2002	2004	2006	2011
воцерковленные	18,7	11,5	12,0	13,0	15,5	12,0
полувоцерковленные	27,0	26,5	27,2	31,0	36,0	37,0
начинающие	20,2	30,5	32,5	19,5	21,0	24,0
невоцерковленные	26,6	24,0	16,8	33,0	24,0	21,0
нулевая подгруппа	7,5	7,8	11,5	4,0	3,5	6,0

По данным опроса ВЦИОМа, в 2024 году к воцерковленным и соблюдающим посты отнесли себя 42% опрошенных, что говорит о значительном увеличении числа воцерковленных людей.

Преобладающей и традиционной религией в обществе было и остается православие, и согласно таблице 1 и последнему опросу ВЦИОМа, общее отношение граждан, относящих себя к православным верующим, медленно и с переменным успехом растет и имеет положительную динамику.

По множествам других проведенных исследований, в разное время с момента распада СССР до настоящего времени к православным себя относит в среднем от 65 до 80% опрошенных.

Если рассмотреть ситуацию с религиозностью в России в целом, то по результатам проведенных социологических опросов в разные годы вырисовывается следующая картина:

- 1991 год: к верующим себя относило около 23%,
- 1996 год: число выросло до 34 %¹,
- 2008 год: называли себя верующими 69 %².
- 2019 год: рост религиозности общества немного снизился, верующими себя считали 74 % россиян³.
- 2024 год: отметился некоторым спадом религиозности, к верующим себя причислили 66%

Если взять общемировой масштаб, по результатам опросов, проведенных в разных странах, то станет ясно, что доля верующих в последние годы имеет некоторую тенденцию к снижению в мире в целом. В то время как в Российской Федерации идет обратный процесс, начавшийся с момента распада Союза.

Несмотря на некоторые колебания в количестве верующих людей, Россия занимает лидирующую позицию среди европейских стран по числу верующих, и в целом находится в верхних позициях в общемировом рейтинге.

¹ Каариайнен К., Фурман Д. Старые церкви, новые верующие: религия в массовом сознании постсоветской России. – СПб.; М.: Летний сад, 2000. – 247 с. – С. 198

² Синелина Ю. Ю. Динамика религиозности россиян (1989-2012) // Социология религии в обществе Позднего Модерна (памяти Ю. Ю. Синелиной): материалы Третьей Международной науч. конф. НИУ БелГУ, 13 сентября 2013 г. / отв. ред. С. Д. Лебедев. Белгород: – Белгород, 2013. – 460 с. – С. 328.

³ Отношение к РПЦ и патриарху // Фонд Общественное мнение (ФОМ) [Электронный ресурс]. – URL: fom.ru/Tsennosti/14178 (дата обращения: 17.11.2024).

Необходимо осознавать, что религиозные, а именно православные, нормы складываются и переносятся от предков к потомкам. Социум нашего государства не расположен иметь подчиненное внешнее положение и не намерен отрекаться от своей самобытности. Как показывают события последних десятилетий, народ и армия часто готовы отстаивать свои ценности и идентичность с оружием в руках. Особенно важно усиление роли Церкви в условиях духовно-нравственной деградации российского общества¹, истоки которой следует искать как в советской эпохе безбожия, так и в 90 годах XX века, которые характеризуются как период социальной аномии.

Поэтому нужно вести непрекращающуюся работу по распространению и улучшению позиций православия, чтобы не произошла снова подмена ценностей среди граждан и военнослужащих, так как ослабление православия и подмена ценностей могут поставить под вопрос существование государства в целом.

Логично, что в Вооруженных Силах Российской Федерации также просматривается тенденция к увеличению уровня религиозности среди военнослужащих, так как армия является частью общества и государства.

Согласно опросам, проведенным военными социологами по поводу числа верующих в армии:

- в 1990 году верующими себя считали только 14% военнослужащих;
- в 1992 году к верующим себя относило 22%;
- в 1996 году до 34%²;
- в 2006 году процент верующих среди военнослужащих вырос в два раза и поднялся до 68%³.

На столь значимый рост верующих среди военнослужащих после распада СССР должна была реагировать Церковь, для восстановления утраченных позиций во времена коммунизма и чтобы хоть немного приблизиться к той симфонии Церкви и армии, которая была с момента Крещения и до начала революции.

В 1995 году было положено начало возрождению института военного духовенства в российских Вооруженных Силах. Этому предшествовало совместное заявление, сделанное в 1994 году Патриархом Московским и всея Руси Алексием II и Министром обороны РФ Павлом Грачевым, в котором подчеркивалась необходимость возобновления сотрудничества между Церковью и Министерством обороны. В заявлении отмечалось, что данное сотрудничество будет способствовать укреплению духовных и моральных ценностей среди военнослужащих, расширит возможности для реализации

¹ Антипов М. А., Исполатова А. А. Нравственная деградация как актуальная проблема современного общества // Социосфера. – 2012. – № 2. – С. 11-13.

² Соловьев С. С., Образцов И. В. Российская армия от Афганистана до Чечни: Социологический анализ / под общ. ред. В. А. Двуречинских. – М.: Национальный институт Екатерины Великой, 1997. – 440 с. – С. 293–294.

³ Дубограй Е. В. Религиозность военнослужащих Вооруженных Сил России: духовные ценности и нормы поведения // Пространство и время. – 2011. – № 3. – 158 с. – С. 107.

религиозных прав верующих, а также поможет в решении актуальных проблем, стоящих перед армией и Русской Православной Церковью.

В октябре 1995 года был создан Синодальный отдел, ответственный за взаимодействие с Вооруженными Силами и правоохранительными органами. С этого момента началось активное пастырское служение среди российских военнослужащих, сотрудников правоохранительных органов и членов их семей.

В 1996 году РПЦ и Министерство обороны заключили соглашение о сотрудничестве, в котором подчеркивалось: «Взаимодействие Вооруженных Сил с Русской Православной Церковью стало важным звеном в процессе возрождения славных традиций Российской Армии и Флота, оказало благотворное влияние на морально-психологическое состояние личного состава и духовно-нравственный климат в воинских коллективах»¹.

В 2000 году Русская Православная Церковь утвердила «Основы социальной концепции», подчеркнув важность укрепления связей с Вооруженными Силами и преодоления существующих разногласий. В данном документе акцентировалась потребность в духовной поддержке военнослужащих, возлагая на православное духовенство обязанность заботиться об их моральном облике.

Этот программный документ определил курс на сближение Церкви и армии, а также обозначил приоритетную задачу для священнослужителей – духовно окормлять личный состав, уделяя внимание его нравственному воспитанию. Принятие «Основ социальной концепции» стало важным этапом в развитии отношений между Русской Православной Церковью и военным сообществом².

В 2003 году Синодальным отделом были подготовлены методические указания для епархиальных подразделений, касающиеся сотрудничества с силовыми структурами и армией в рамках Русской Православной Церкви. Тогда же священнослужители, духовно опекающие воинские части, приступили к прохождению специализированных военных сборов.

В апреле 2006 года Священный Синод РПЦ официально заявил о необходимости воссоздания института военного духовенства в рядах Вооруженных Сил. Синод обратился к «государству, обществу и всем традиционным конфессиям России» с призывом объединить усилия для восстановления института военных священников.

Начало 2007 года ознаменовалось открытием в Санкт-Петербургской епархии «Начальной школы военного духовенства», и начали проводиться курсы по катехизации военнослужащих и граждан длительностью 10 месяцев.

¹ Рекомендации епархиальным отделам по взаимодействию с вооружёнными силами и правоохранительными учреждениями [Электронный ресурс]. – URL: <https://pravoslavie.ru/5158.html> (дата обращения: 06.05.2025).

² Основы социальной концепции Русской Православной Церкви [Электронный ресурс]. – URL: <https://www.patriarchia.ru/db/text/419128.html> (дата обращения: 10.05.2025).

21 июля 2009 года состоялось совещание, где обсуждалось введение учебного предмета «Основы религиозной культуры и светской этики», говорили также об учреждении «института армейских и флотских священнослужителей» в ВС РФ. Патриарх Кирилл непосредственно участвовал в совещании, где председательствовал президент РФ Медведев Дмитрий Анатольевич. Президент одобрил предложение о постепенном включении военных священников в штат Вооруженных Сил Российской Федерации.

Инициатива по поэтапному введению института штатных военных священнослужителей в российскую армию была позитивно воспринята главой государства. Данное решение может укрепить моральный дух военнослужащих.

Решением государственных органов 2 февраля 2011 года был дан старт восстановлению института военного духовенства. Инициатива получила полное одобрение всех участников Архиерейского Собора.

В постановлении Архиерейского Собора, посвященном вопросам внутренней жизни и внешней деятельности Русской Православной Церкви, содержится указание правящим архиереям на необходимость назначения священников, компетентных для несения постоянного служения в воинских частях. Собор выразил уверенность в том, что опыт создания военного духовенства в Вооруженных Силах Российской Федерации послужит стимулом для аналогичных шагов в других государственных учреждениях России¹.

В российской армии 1 декабря 2009 года, по инициативе начальника Генштаба, введена должность помощника командира, ответственного за взаимодействие с верующими военнослужащими. На эту позицию стали назначать представителей духовенства. Обязанности этих помощников были официально регламентированы в феврале 2010 года. Тогда было утверждено «Положение о функциональных обязанностях помощников командиров частей по работе с верующими военнослужащими в ВС РФ» министром обороны России, закрепившее их роль и задачи в Вооруженных Силах. К концу первой половины 2011 года в штате нескольких воинских частей числились и официально несли службу шесть священников.

25-26 декабря 2013 года проводилось заседание Священного Синода РПЦ, на нем утвердили Положение о военном духовенстве РПЦ в Российской Федерации. И вот уже в конце 2013 года в Вооруженных Силах в штате насчитывалось порядка 120 священнослужителей.

С момента формирования направления по взаимодействию священников с армией, все происходящее находится под строгим контролем Святейшего Патриарха Кирилла. Играет важную роль индивидуальное пастырское

¹ Определение Освященного Архиерейского Собора Русской Православной Церкви «О вопросах внутренней жизни и внешней деятельности Русской Православной Церкви» [Электронный ресурс]. – URL: <https://www.patriarchia.ru/db/text/1402551.html> (дата обращения: 06.05.2025).

служение, где уделяется особое внимание доступности общения со священником некомандного (рядового) состава из числа военнослужащих, желающих обсудить волнующие их вопросы.

Регулярным участником Международных Рождественских образовательных чтений является Синодальный отдел, отвечающий за взаимодействие с силовыми структурами. На этих чтениях священнослужители, работающие в армии, обмениваются опытом в сфере духовно-нравственного и патриотического воспитания личного состава Вооруженных Сил России.

Военное духовенство Русской Православной Церкви использует эту площадку для распространения лучших практик. Их опыт направлен на укрепление моральных принципов и патриотического духа среди военнослужащих.

Участие Синодального отдела в Чтениях подчеркивает важность духовной составляющей в воспитании защитников Отечества. Несмотря на некоторые сложности в организации пастырского служения в Вооруженных Силах, последовательно проводится серьезная работа по развитию и укреплению сотрудничества между РПЦ и Министерством обороны.

Итак, первые сдвиги по сближению Церкви и армии начали происходить после падения советской системы, и уже в 1995 году был организован Синодальный отдел Московского Патриархата по взаимодействию с Вооруженными Силами и правоохранительными учреждениями. Через десять с небольшим лет, в апреле 2006 года, Священный Синод РПЦ принял заявление о восстановлении института военного духовенства в Российской армии.

Несмотря на поддержку государством и обществом инициативы Священного Синода о возрождении военного духовенства, до сих пор не создана полноценно функционирующая структура, которая была в царские времена. Дело сдвинулось немного, только в 2009 году, когда президент России принял решение о поэтапном введении в ВС института военных священнослужителей. С момента воссоздания военного духовенства деятельность в данной сфере строго контролируется Патриархом. Были сформулированы новые принципы работы, опирающиеся на пастырское служение, также делается акцент на возможность повсеместного взаимодействия священника с военнослужащими, духовная помощь нуждающемуся в ней рядовому солдату. Работа по улучшению взаимодействия между РПЦ и армией ведется постоянно, но все же остается огромное количество еще не реализованных идей и возможностей.

Литература

1. Антипов М. А., Исполатова А. А. Нравственная деградация как актуальная проблема современного общества // Социосфера. – 2012. – № 2. – С. 11-13.

2. Дубограй Е. В. Религиозность военнослужащих Вооруженных Сил России: духовные ценности и нормы поведения // Пространство и время. – 2011. – № 3. – 158 с. – С. 107.
3. Каариайнен К., Фурман Д. Старые церкви, новые верующие: религия в массовом сознании постсоветской России. – СПб.; М.: Летний сад, 2000. – 247 с. – С. 198.
4. Лукичев Б. М. Священники идут в армию // Журнал Московской Патриархии. – 2011. – № 4. – С. 49-50.
5. Определение Освященного Архиерейского Собора Русской Православной Церкви «О вопросах внутренней жизни и внешней деятельности Русской Православной Церкви» [Электронный ресурс]. – URL: <https://www.patriarchia.ru/db/text/1402551.html> (дата обращения: 06.05.2025).
6. Основы социальной концепции Русской Православной Церкви [Электронный ресурс]. – URL: <https://www.patriarchia.ru/db/text/419128.html> (дата обращения: 10.05.2025).
7. Отношение к РПЦ и патриарху // Фонд Общественное мнение (ФОМ) [Электронный ресурс]. – URL: fom.ru/Tsennosti/14178 (дата обращения: 17.11.2024).
8. Рекомендации епархиальным отделам по взаимодействию с вооружёнными силами и правоохранительными учреждениями [Электронный ресурс]. – URL: <https://pravoslavie.ru/5158.html> (дата обращения: 06.05.2025).
9. Синелина Ю. Ю. Динамика религиозности россиян (1989-2012) // Социология религии в обществе Позднего Модерна (памяти Ю. Ю. Синелиной): материалы Третьей Международной науч. конф. НИУ БелГУ, 13 сентября 2013 г. / отв. ред. С. Д. Лебедев. Белгород: – Белгород, 2013. – 460 с. – С. 328.
10. Соловьев С. С., Образцов И. В. Российская армия от Афганистана до Чечни: Социологический анализ / под общ. ред. В. А. Двуречинских. – М.: Национальный институт Екатерины Великой, 1997. – 440 с. – С. 293–294.
11. Человенко Т. Г., Мраморнова А. И. Церковь, Культура, Общество: Проблемы дискурсов и культурно-исторических контекстов. Православие и современность: проблемы секуляризма и постсекуляризма: кол. монография. – М.; Орел; Ливны: Изд-во Новоспасского монастыря, 2015. – С. 8.